

吸引4.3万名省内高校毕业生留哈就业,设立丁香人才发展基金10亿元 人和城的“双向奔赴”

□本报记者 刘莉 马智博

这个冬天,哈尔滨格外“热”。接住了“泼天富贵”的“尔滨”冰雪游火了,火出了圈,各种“有求必应”的举措、“滨滨有礼”的态度,让“冷资源”转化为吸引八方游客的“热期待”,并持续迸发新活力。

更多年轻人在“尔滨”找到归属

青年人才是支撑城市发展的中坚力量,厚积薄发的“尔滨”对人才的需求更加迫切。“因旅游而来,因环境而留下”的故事悄然上演,抓住“文旅热”的风口,越来越多年轻人投身新经济、新业态。

力区域就业尽微薄力量。”栾洋说。据了解,哈尔滨“人才新政30条”立足全面承接落实省“人才振兴60条”,以前所未有的资金支持力度,覆盖范围广度、系统集成深度,彰显冰城的惜才重才爱才的诚意。自去年2月出台以来,持续为哈尔滨高质量发展、可持续振兴强化人才支撑。截至2023年年底,吸引4.3万名省内高校毕业生留哈就业,五年首次实现近20%的增长。2023年设立丁香人才发展基金10亿元,提供创业担保贷款2470万元。在栾洋看来,随着城市形象的不断改善,一些发展空间大、就业机会多的产业建立起来,会有更多年轻人在这里找到归属。

搭好干事创业的“平台”

如何让人才愿意来、留下来?“愿意来”关键在于优化人才的引进条件,“留下来”重点在于有看得见的发展机会。对此,哈尔滨“人才新政30条”抓住人才在工作、生活中面临的痛点施策,尊重人才、用好人才,不仅为人才搭建大胆干事创业的“平台”,还为人才夯实安心追梦圆梦的“后台”。

业并购买了房产。“我向有关部门申请了人才、非哈户籍、商品住房展销会共三项补贴事项,很快得到了通过审批的回复,这也坚定了我到哈尔滨工作大干一场的信心。”马春雨对未来充满期待。据统计,2023年,哈尔滨发放人才津补贴惠及2.4万人次,兑现研发补助1.2亿元,筹集人才保障性住房1.7万余套,建成丁香人才公寓3305套。哈尔滨跻身全国招聘需求活跃城市前10名,成为东北地区唯一跻身前十名的城市。

哈尔滨创新构建完善人才政策体系,把人才政策融入26项产业规划,纳入金融、教育、卫生、文化、体育等22个行业发展措施。牵头市直部门制定配套细则36项,各区县(市)制定落实政策12个。新政实施以来,全市高新技术企业达到2832家,较2022年增长23%。哈市排名全球科技集群百强榜第53位,位列东北四市首位。

让人才愿意来愿意留

这段时间,哈尔滨市民大厦的工作人员正在为建设龙江人才服务港进行着各项筹备工作。龙江人才服务港将设立人

农田“大管家”

□本报记者 崔立东

2000年7月,19岁的刘鹤从佳木斯农校毕业成为一名农业技术员,从此她与农民和土地结下了不解之缘。如今,她已经成长为鹤岗市农业农村局农业综合服务中心主任、高级农艺师。24年来,虽然工作职务有了变化,但她仍然没有离开农业生产第一线。她领衔创办的“刘鹤劳模创新工作室”已经成为农民朋友的“娘家”,农田的“管家”。

立春村有1.1万亩耕地,其中水田9600亩,周长艳是村里的种粮大户,去年又获得了大丰收,种了500亩水稻,打了60多万斤粮。2023年农历腊月二十八,立春村农民周长艳已经洋溢着过年的气氛。炕桌上摆满了花生、瓜子、糖果、水果,炉子上的开水壶呼呼冒着热气。一番寒暄后,大家伙围坐在一起,刘鹤给乡亲们做今年的气候趋势预报和分析。

“水稻卖了吗?” “卖了卖了。” “一斤卖多少钱啊?” “一块三毛六。” “卖上价了!” ……

新龙江 新故事

聆听 勃拉姆斯



音乐会上,林率帅、夏商周与白千惠共同演绎勃拉姆斯《B大调第一钢琴三重奏》。 图片由受访者提供

□本报记者 晁元元

《勃拉姆斯的浪漫——室内乐作品音乐会》日前在哈尔滨音乐厅(室内乐厅)奏响。这是一场为观众呈现了勃拉姆斯的经典钢琴三重奏作品(B大调第一钢琴三重奏),三位演奏家的演绎配合默契、可圈可点。乐迷们纷纷为他们的演奏喝彩,掌声此起彼伏。

音乐会最后,三位演奏家为观众献上了一首勃拉姆斯的《匈牙利舞曲》。这首曲目以其欢快的节奏和优美的旋律,将观众从之前的深情厚重带到了欢快热烈的气氛中,为整场音乐会画上了圆满的句号。

教育部确定首批科学教育实验区校 我省26所中小学校上榜

本报讯(记者赵一诺)近日,教育部办公厅印发《教育部办公厅关于确定首批全国中小学科学教育实验区、实验学校的通知》,确定了首批全国中小学科学教育实验区、实验学校,以东西部协作和组团形式开展实验探索。我省哈尔滨市、齐齐哈尔市,及黑龙江省实验中学、牡丹江市立新实验小学、塔河县第二小学校等26所中小学上榜。



冰雪飞车

27日,黑龙江国际冰雪汽车挑战赛罗北赛区进入决赛,所有车手都拿出最好的状态应对挑战,赛场上发动机轰鸣,高速转动的轮胎带起阵阵雪浪,虽然今天的天气十分寒冷,但是依然阻挡不住现场人们心中的热情。



海伦,村产业实现从零到N的裂变

□本报记者 董新英

新鲜的草莓、肥美的牛蛙、鲜活的小龙虾、热气腾腾的蘸酱鸡……几乎每天都有预约来采摘草莓的,我们的草莓口感甜,红红的草莓就像我们仁东村的日子,红红火火。”海伦市东风镇仁东村党支部书记曲伟君说,红火的日子要靠产业发展,现在仁东村一年四季都有产业,小菜园、采摘园、垂钓园、牛场、酒厂、水厂……产业由“0”到“1”,由“1”到“N”实现了裂变。仁东村的产业都是“集体型”,村集体领办,促民增收。

进牛蛙200万尾,成活率在80%以上,粗略估算了一下,养一期牛蛙纯收益能达到45万元以上。”临河村党支部书记邵万福说,考虑到临河村在资金上的缺口,在乡镇领导的协调下,兴安村、宝星村与临河村签订了养殖合作协议,三个村党支部携手共同发展牛蛙养殖产业,建立养殖基地,实际践行“三个支部”一条心。

城与乡之间界限壁垒,实现了优势互补、抱团发展、共建共赢。海伦市东风镇镇长尹艳忠说,临河村作为仁东村的“邻居”,充分发挥“近水楼台”的优越条件,率先主动找到仁东村对接产业项目。临近的育村村也结合仁东村产业发展的经验启示,利用自身产业基础、交通优势扩大建设粉条加工园区。

抓项目 忙生产 强服务

成立了重大工程项目建设工作领导小组,牵头抓总、统筹协调,全力做好质量监管、技术指导、施工组织等工作。目前,项目初步设计已编制完成。

目,有效解决了供水管网老化、给水配套设施陈旧、跑冒漏事故频发、漏损率偏高等诸多问题。

村里来打扫卫生,干干零活,赚的钱基本够家里开销。”脱贫户崔淑华今年73岁,经常到村里务工增收。海伦市委书记侯绍波介绍,接下来,海伦市将突出现代化大农业主攻方向,切实提升粮食产能,创建粮食安全“压舱石”示范区;围绕我省现代化产业体系建设要求,结合海伦实际,突出打造大豆精深加工、生物发酵、服装加工、新能源开发利用4个百亿级主导产业,夯实县域经济发展基础;学习运用“千万工程”经验,加快乡村振兴,建设宜居宜业和美乡村;推进城市建设项目区达到了100%;谋划实施乡村振兴项目65个,预期农户每人年可支配收入增长3000元以上。仁东村村民郭井艳告诉记者,在村里的产业基地干零活,半年赚了7000多元。“在家待着也是待着,到

“我们积极探索符合林区实际的道路建设模式,制定时间表、路线图,倒排工期、挂图作战。”杨北堂介绍说,由于交通不便,工作人员每天清晨6点准时集合出发,克服高负荷作业强度和严寒天气的不利影响,确保按时完成建设任务。

供水管线及时更新

喝上放心水是百姓所盼。通北局公司始终把饮水安全作为民生兜底工程,加快补齐饮水安全保障短板,让百姓吃水更

“我们还规范巡检交接台账,做到原始记录完整存放,实现规范化、制度化、标准化管理,确保供水安全、生产稳定。”程呈星说。

“一阳才动,万物生春意。以奋斗为新春开篇,新的一年,通北林区转型发展蓝图正一步一个脚印迈向美好现实。